



民族的大团结 你我的运动会

第十一届全国少数民族传统体育运动会 特别报道



3

郑州日报

2019年9月8日 星期日

习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

让民族团结之花更加绚烂

——写在第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕之际

新华社记者 顾立林 韩朝阳

“

初秋时节，绿城郑州天高云淡，金风送爽，来自祖国各地56个民族的兄弟姐妹，欢聚在中原，共赴4年一度的民族盛会之约。9月8日，第十一届全国少数民族传统体育运动会将在这里开幕。

这是全国各民族的展示舞台，是世界上独一无二的运动会，也是新中国成立70周年前夕的民族体育盛会。民族体育健儿将以高超的竞技、精彩的表演，向新中国70华诞献礼。

1953年首届民族运动会在天津举办。欢聚六十余载，11届体育盛会展现各民族风采；新中国七十年，56个民族始终命运相连。

”

11届盛会展民族风采 66年历程促交流交融

时光倒回到66年前，1953年11月，全国民族形式体育表演及竞赛大会在天津举办，拉开了全国民族运动会的序幕。民族运动会由此成为新中国最早举办的全国性综合运动会。

新中国成立之初，百废待兴，党中央决定举办民族运动会，体现了我们党对民族体育文化事业的重视，不仅为各民族展现体育文化和当家做主的新风貌提供了舞台，也为各族群众走出家乡、相聚交流提供了机会，成为团结各民族建设新中国的强大力量。

文化兴国运兴，文化强民族强。民族体育是民族文化的重要表现形式和载体，体现了各民族的精神特质。正基于此，民族运动会突出民族性、传统性和参与性，通过具有悠久历史、饱含民族文化内涵的运动项目，展现各民族生活、劳动的智慧和智慧，最能体现中华民族丰富多彩的文化内涵。

“民族运动会实际上是民族文化的展示，通过运动会的形式，促进各民族相互了解，了解彼此的生活方式，了解彼此的思想文化，最终找到共同点，促进各民族文化的交融。”河南省民族宗教事务委员会副主任黄旭东说。

11届体育盛会，“平等、团结、拼搏、奋进”，一直是鲜明的主旋律；66年发展历程，各民族“共同团结奋斗，共同繁荣发展”，永远是不变的主题曲；新中国成立70年，“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族之间也相互离不开”成为中国各民族间亲密关系的最好诠释。

体育盛会越办越好 民族共同体意识越铸越牢

民族运动会是少数民族的体育盛会。66年前，首届民族运动会举办，少数民族群众第一次将民间传统体育项目拿到全国体育舞台上展示，在中国体育史上写下了划时代的一笔。

1986年，第三届全国民族运动会首次启用了会徽、会旗、会标，这标志着民族运动会逐步走向正规化。第四届全国民族运动会制定了较为科学系统的总规程、竞赛项目规程和规则、表演项目评判方法，使民族运动会向规范化迈进一大步。2005年，《国务院实施〈中华人民共和国民族区域自治法〉若干规定》明确规定，“定期举办少数民族传统体育运动会”，把举办民族运动会纳入法制化轨道。

66年来，全国民族运动会越办越好，已成为中华民族大团结的联欢。从首届的13个民族、390余名运动员，参加5个竞赛项目，到本届有来自各省（自治区、直辖市）、解放军、新疆生产建设兵团的34个参赛代表团，56个民族的约7000名运动员，参加17个竞赛项目，194个表演项目。民族运动会勾画的“同心圆”越来越大，全国各族人民的中华民族共同体意识越来越强。

参加本届运动会的河南民族健身操代表队，18名队员中有10人是来自新疆的维吾尔族、哈萨克族或回族的学生，他们都在郑州市第七中学内高班就读。维吾尔族运动员依帕尔克孜·艾麦尔说：“民族健身操的动作融入了很多少数民族的文化元素，我虽然代表河南参赛，但展示的是各民族的文化。”

民族运动会既是民族体育的盛会，也是民族的大团结，你我的运动会。各民族不论人口多少，发展程度如何，都可以平等参赛，发展民族体育，展现民族文化，加强民族团结，振奋民族精神，铸牢中华民族共同体意识。

五十六个民族命运相连 民族团结之花更加绚烂

数千年来，我国各民族在分布上交错杂居、文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近，最终形成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的多元一体格局。

新中国成立后，11届赛事跨越66年，民族运动会见证了56个民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历程。

从世界屋脊下的雅鲁藏布江畔，从天山南北的大漠绿洲，从呼伦贝尔的辽阔草原……带着各民族繁荣发展的累累硕果，56个民族的兄弟姐妹相聚在民族运动会的舞台。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。民族地区的发展离不开全国人民的支持，河南人民对少数民族群众同样有深厚感情。2010年新一轮对口援疆工作开展后，河南45个县（市、区）逐渐与新疆哈密市所有乡镇（街道）及其贫困村实现结对共建。2017年以来，河南共组织868名哈密市的少数民族群众赴河南进行“订单式”技能培训；河南发挥农副产品加工的优势，在哈密新注册企业306家。亲戚越走越近，感情越结越深，中原人民与少数民族群众始终携手同行。

“我们的理想，在飞翔，在绽放，在眼前，同一个目标，坚定伟大复兴的信念，共同的命运，我们初心不变……”一首《奔跑的梦想》，将在本届民族运动会上唱响，伴着深情悠扬的歌声，56个民族命运与共，民族团结之花更加绚烂。 据新华社郑州9月7日电

“作为全国规模最大、级别最高的少数民族传统体育盛会，本届运动会首次落户中原地区举行，又恰逢举国上下喜迎新中国成立70周年，意义独特而重大。”在昨日举办的第十一届全国少数民族传统体育运动会新闻发布会上，本届运动会开幕式总导演丁伟介绍了运动会开闭幕式内容创作情况。

本届运动会开幕式将以“中华民族一家亲 携手奋进新时代”为主题，突出铸牢中华民族共同体意识，着力表现中华各民族同胞团结奋斗的形象，展示各民族兄弟姐妹相聚中原、同台竞技、融合情感、共襄盛会的热情。

驻停表演、文体展演观赏性强

丁伟介绍，开幕式将各民族传统文化、中原历史文化和时尚文化融为一体，充分展示新中国成立七十年来各民族平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，展示中华民族共同体在党的领导下奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的精神风貌，展示河南郑州推动中原文化与各民族传统文化交流、交融、交融的贡献。

据丁伟介绍，开幕式分仪式和演出两部分，共计约两个小时，其中仪式部分会有34个代表团以及他们的驻停表演方队带来各地最为精彩的民族文艺演出，这也是少数民族传统体育运动会开幕式的重要环节，会大大提升仪式场域的观赏性。

文体展演共分为“礼赞中华”“出彩河南”“拥抱梦想”三个篇章，节目取材自各少数民族非物质文化遗产表演项目，用全新舞台技术手段包装少数民族传统文化，将两者有机结合，真正意义上做到文化和科技、内容和形式的深度融合与创新。

这其中，既有展现各民族同心携手共享美好生活的幸福场景具有民族特色的节目，也有极具创意的节目浓墨重彩地描绘出彩河南的历史和地域文化特色以及现代城市发展，同时还邀请各少数民族传统体育运动会竞赛项目融入表演中，带给观众融合少数民族文化与体育特色的全新视听体验。

制作强大，高科技运用广泛

据了解，本届少数民族传统体育运动会开闭幕式执行团队由多次承担奥运会、G20、上合组织峰会等国家重大活动、具有丰富创意能力和执行经验的北京锋尚世纪文化传媒股份有限公司担当，著名导演沙晓岚、丁伟共同担任此次开闭幕式总导演。主创团队人员都是多次参与国家大型文体活动的专家和在民族歌舞编创领域有丰富实践经验的编导。

“围绕此次运动会开闭幕式所要呈现的主题与内容，在舞台设计方面，我们以多层次环绕中心悬挂的‘同心圆’LED幕呈像结构，突出各民族同胞紧密团结在一个中心，铸牢中华民族共同体的概念。75块总面积超过3000平方米的轻型透明网幕，通过威亚数控技术手段，实现自由升降，以灵活多变的形态呈现影像，与130余台高清投影机覆盖上万平方米场地的地面影像相呼应，立体构成视觉内容，形成地面、空中、立面多维度的表演空间，展现在祖国大地上各民族同胞的幸福生活与发展成就，给主题以多彩、浪漫的展现。”第十一届全国少数民族传统体育运动会开闭幕式总制片人吴艳介绍，结合开闭幕式场地——郑州奥林匹克体育中心体育场，他们还在舞台形式上大胆创新，为此次盛会独创“幸福路”“团结门”，既为代表团打造了别具一格的人场形式，又大大拓宽了体育场的舞台表演空间。

数月辛苦，只为今晚精彩呈现

此次开幕式还在电视播出中结合最先进的虚拟技术应用增强了电视画面效果，让观众仿佛置身北国冰川、南岭飞瀑，身临其境地感受少数民族文化艺术和现代视觉科技手段相交融营造出的沉浸式观演氛围。

不能来到现场的朋友，可以通过直播进行观看。据悉，第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕式将在中央电视台五套进行现场直播。同时还将通过运动官方网站、新华社现场云、澎湃新闻、中原网、郑州+客户端等平台同步进行网络转播。

自6月中旬起，来自省市所属高校和少林塔沟武校的学生以及四川、安徽、江苏、广东等地的专业演员、多位少数民族舞蹈和歌唱艺术家共计8000多人战酷暑斗高温，投入这场为河南、郑州添彩的活动中来，目前开幕式已经过9月1日、3日、6日3次带观众预演排练进入最后倒计时，但点火方式依然保持神秘状态。

点火仪式上，龙娃中将会带给我们什么样的惊喜？火炬手将如何以高科技的方式点燃火炬塔？今晚8点，让我们共同期待盛会开幕的辉煌时刻。

奋进新时代 中原更出彩

（上接一版）主体为藏族、维吾尔族、朝鲜族等少数民族传统音乐舞蹈，以世界非物质文化遗产《十二木卡姆》为代表，搭建了民族同庆盛会舞台；第二章——出彩河南，以黄河之水、纵横枢纽、合和太极、威武少林等河南特色元素，弘扬了中原大地源远流长的华夏历史文明，全方位展示亿万中原儿女牢记习近平总书记殷殷嘱托，快步迈向“中原更加出彩”的时代风貌；第三章——拥抱梦想，以各族同胞共同浇灌石榴树，展现56个民族“像石榴籽一样紧紧抱在一起”，寓意“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”。

闭幕式将于9月16日20时在奥体中心举行，约4万人参加。主题为：新时代 新征程，共分“梦想新起点”“活力新郑州”“点赞新时代”3个篇章，着力展现郑州贯彻落实习近平总书记“朝着买全球、卖全球目标迈进”“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带多作贡献”指示要求，加快国家中心城市高质量建设的新形象、新风貌，展现了“奋进新时

代、中原更出彩”的郑州实践。

民族大联欢 12日相聚黄河风景名胜

民族大联欢活动将于9月12日上午在郑州黄河风景名胜景区举行，34个代表团、1万多名运动员将齐聚黄河岸边、炎黄二帝巨型塑下，举办兼具中原特色、融合民族风情的文艺活动。本次活动主题为：民族大联欢·文化大游园，包括迎宾仪式、启动仪式和游园活动3部分：迎宾仪式，突出“以客为尊、礼相迎”；启动仪式，突出“民族交融、中国梦”；游园活动，突出“中原文化、嘉年华”。其中，社火表演和巡游、民间文艺展演、河南省非遗项目遍布全园，彰显了“老家河南”的独特魅力；舞龙、舞狮、高跷、秧歌、杂技、以及新疆艺术学院、广西民艺天团等民族表演团队，将献上民族大团结、民族大合唱的文艺精品。

互联网参与火炬传递超千万人次

今年5月8日，第十一届全国少数民族传统体育运动会火种采集仪式暨互联网火炬传递启动仪式在登封观星台举行，截至9月6日互联网传递参与群众1085万人次。

系列文化活动丰富多彩

与此同时，本次运动会同步举行了系列文化活动，活动围绕喜迎盛会的主题，分为“精品剧目展播、建设成就展示、民族文化展演”3

个模块，少数民族题材电影展映、郑州地方戏曲精品剧目展演、青少年书画摄影大赛、“民族情·祖国颂”全国少数民族文化艺术展等19项活动，全力营造“人人当好东道主，争做出彩河南人”的浓厚氛围。

其中，新中国成立70周年河南省经济社会发展成就展，将于9月8日至10月5日在郑东新区举办。展览分为“序展：牢记嘱托、奋力出彩；大潮澎湃、砥砺前行；龙头扬起、逐梦远航；党建引领、红旗高扬”5个篇章，采用“图文+实物+多媒体”等方式，立体化展现新中国成立以来特别是党的十八大以来，中原儿女以信仰信念信心的磅礴伟力，推动经济社会取得的辉煌巨变。自9月9日起，本次展览将对社会各界免费开放。观众可以通过网上预约和现场预约的形式，凭有效身份证件，自主进馆参观。

表演项目颁奖晚会安排就绪

表演项目颁奖晚会将于9月15日20时在郑州工程技术学院体育馆举行。

晚会分为颁奖仪式和表演项目集锦展演两部分，颁奖共分竞赛类、技巧类、综合类三大类三轮次，展演共17个节目，盛赞了中华民族一家亲、同心共筑中国梦。目前，颁奖晚会议程、舞美方案和保障方案已经制订完毕，颁奖晚会总体安排已经就绪。